
“Ври је ме, по ли ти ка, на у ка” у из-
да њу Цр но гор ске ака де ми је на у ка и 
умјет но сти, два де се та је по ре ду књи-
га ко ју је ака де мик Зо ран Ла кић об ја-
вио од 1958. го ди не до да нас. Њоме се 
оби ље жа ва 70 го ди на ауто ро вог жи во-
та и ско ро 50 го ди на на уч но и стра жи-
вач ког ра да. Ипак, књи га “Ври је ме, 
по ли ти ка, на у ка” ни је ни по че му ју би-
лар на. Као и све до са да об ја вље не, ба-
ви се пи та њи ма на ше но ви је исто ри је, 
али се ипак сво јим са др жа јем и струк-
ту ром раз ли ку је од прет ход них.

Ужа те ма ове књи ге је Цр на Го ра у 
Ју го сла ви ји и Ју го сла ви ја на Бал ка ну, 
у Евро пи и сви је ту. Да кле, хро но ло-
шки је вр ло пре ци зно оиви че на и об-
у хва та ства ра ње, жи вот и раз град њу 
др жа ве вје ко ви ма ства ра не. Ју го сла-
ви ја, и Цр на Го ра у њој, жив је ле су у 
вре ме ну по ко ме се пре по зна ју епо хе. 
Док су “ду шебри жни ци” ове др жа ве 
го во ри ли да за њу не ма мје ста ви ше 
на по ли тич кој кар ти Евро пе, она је до-
жи вља ва ла еко ном ски прос пе ри тет, 
ме ђу на род но ува жа ва ње и че сто би ва-
ла при мјер ко ји тре ба да сли је де сло-
бо до љу би ви на ро ди сви је та.

Књи га го во ри о пред но сти ма за-
јед нич ке др жа ве, о упу ће нос ти ју го-
сло вен ских на ро да јед них на дру ге, о 
оно ме што им је за јед нич ко по чев од 
је зи ка, кул ту ре, мен та ли те та и хтје ња. 

О оно ме што их је збли жи ло да жи ве 
за јед но у XX ви је ку, али и о ме ђу соб-
ној мр жњи и же љи за раз два ја њем код 
про та го ни ста исте иде о ло ги је.

И у овој књи зи Зо ран Ла кић се 
упор но и до сљед но др жи свог схвата-
ња да као исто ри чар пи ше књи жев но 
о про шло сти. Као исто ри о граф др жи 
се исти не и тач но сти, ко ри сте ћи при 
том ли је по ри јеч је и кра сно пис. Књи га 
је још је дан до каз ко ји иде у при лог 
тврд ња ма број них књи жев ни ка да је 
ри јеч о пје сни ку ме ђу исто ри ча ри ма, 
јер и ов дје бла га при по ви јед ност оби-
та ва у ње го вим ре че ни ца ма.

Упр кос по мут њи ко ја је на ста ла 
усљед ви ше пар тиј ских про тив реч но-
сти, Зо ран Ла кић оста је одан на у ци и 
исто риј ској ис ти ни и сво јим дје лом од-
ва жно се од у пи ре зло на мјер ним и са 
јас ним ци љем усмје ре ним на ср та ји ма 
на ње го ву лич ност и ства ра ла штво,  
али и на ср та ји ма на исто риј ску на у ку 
уоп ште. На дај мо се да ови “екс пер ти”, 
због угле да Цр не Го ре, не ће на ср ну ти 
на Би бли о граф ски ин сти тут у Њу јор-
ку или Уни вер зи тет у Кем бри џу ко ји 
су 1998. и 2000. го ди не ака де ми ка Зо-
ра на Ла ки ћа иза бра ли за лич ност го ди-
не. Али, ка ко је то ли је по при ми је тио 
ака де мик Вла до Стру гар у увод ној 
ри је чи ове књи ге, одо ље ће Зо ран Ла-
кић и над моћ но ис тра ја ти. Јер уче ћи 
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и пи шу ћи до шао је до са зна ња да је 
исти на не при ко сно ве на ври јед ност, 
моћ и власт су про ла зне, част и сла ва 
еп ски вје чи те.

Са мо по се би се на ме ће и пи та ње 
за што књига о којој је ријеч има ова ко 
про во ка ти ван на слов. Он је оправ дан, 
јер ври је ме у ко јем жи ви мо на ла же да 
по ли ти ка бу де на у ка. Да уоча ва гло-
бал не по ли тич ке про це се, да им се 
при ла гођ а ва. Им про ви за ци је у по ли ти-
ци су по губ не и са ду го роч ним по сле-
ди ца ма. На у ка је ту да пру жи по моћ, 
по себ но исто риј ска на у ка. Про шло је 
ври је ме у ком су исто ри ча ри пи са ли 
по упут стви ма па и дик та ту по ли ти ке. 
За то ова књи га по ма же и чи та о цу, али 
на ро чи то они ма ко ји се про фе си о нал-
но ба ве по ли ти ком, да из ву ку по у ке и, 
из бје га ва ју ћи стран пу ти це, кре ну у ис-
прав ном смје ру.

Књи га је струк ту и ра на у ви ше дје-
ло ва, са увод ном ри је чи ака де ми ка 
Вла да Стру га ра и са мог ауто ра. Она 
са др жи ра зно врс не ра до ве и при ло ге 
у об ли ку есе ја, исто риј ских ана ли за, 
оцје на и по ле ми ка.

До ми нан тан је пр ви дио у ко јем су 
нај ра зно вр сни ји при ло зи систе ма ти-
зо ва ни под оп штим на сло вом - Исто-
риј ске те ме. Са др жи ра до ве из по ли-
тич ке, др жав но-прав не исто ри је Цр не 
Го ре и ју го сло вен ске др жа ве, као и 
раз ма тра ња су шти не са ме исто риј ске 
на у ке. Нај пот пу ни је је ела бо ри ран 
пе риод ан ти фа ши стич ке бор бе 1941-
1945. го ди не. У овом ди је лу се на ла-
зе ра до ви: Осни ва ње и рад цр но гор-
ског рат ног пар ла мен та (1941-1945), 
Ју го сло вен ски рат ни фе де ра ли зам и 
пар ти зан ска ауто но ми ја Сан џа ка, Ин-
те гра ци ја Бо ке Ко тор ске у Цр ну Го ру 
у ра ту 1941-1945. го ди не. Ве о ма је ин-
те ре сант но и са оп ште ње о Ја се нов цу 
под не се но на ме ђу на род ном на уч ном 

ску пу у Је ру са ли му под на сло вом Др-
жа ва нор ми ра ног зло чи на (Ја се но вац- 
фа бри ка смр ти у НДХ 1941-1945). Ла-
кић у овом по гла вљу на се би свој ствен 
на чин го во ри и о ди хо том ном би ћу 
исто ри је, о ко му ни зму, о исто ри ји у 
плу ра ли стич ком друш тву, о ди о ба ма 
и се о ба ма кроз исто ри ју, с по себ ним 
освр том на Ру си ју, о срп ској ре во лу ци-
ји, срп ству и ју го сло вен ству ди нас ти-
је Пе тро ви ћа у Цр ној Го ри и “ве ли ко-
срп ском хе ге мо ни зму”. Хро но ло шки 
на ма нај бли жи је текст -Бал кан ска ва-
ри јан та пар ла мен тар ног или пред сјед-
нич ког си сте ма у Цр ној Го ри.

Исто риј ске те ме из дру гог ди је ла 
књи ге, на сло вље ног- Са три би не ЦА-
НУ - упот пу њу ју и те мат ски раз ра ђу-
ју основ ну те му, ка ко по хо ри зон та ли, 
та ко исто и по исто риј ској вер ти ка ли. 
У овом ди је лу су об у хва ће на из ла га ња 
ауто ра на Три би ни Цр но гор ске ака де-
ми је на у ка и умјет но сти, ра зним по во-
ди ма, пре те жно о углед ним лич но сти-
ма из свијета на у ке. Исто риј ска вер ти-
ка ла се огле да у та ко зва ним “ста рим” 
те ма ма као што су ври је ме Ла жног ца-
ра Шће па на Ма лог или још ста ри ји ље-
то пис Ма на сти ра Мо ра ча, за тим се о бе 
на ро да и на род не бу не. Нај зад, жи вот 
кра ља Ни ко ле I у ег зи лу, бо ра вак кра-
ља Алек сан дра у Цр ној Го ри итд. То 
су исто риј ски ко ри је ни ко ји су утка ни 
и у са вре ме не исто риј ске про це се.

Тре ћи дио књиге од но си се на кри-
тич ке освр те и из ла га ња о по је ди ним 
књи га ма, ко ји су да ти у ода бра ним при-
ло зи ма. Ов дје се на ла зе и оне исто ри о-
граф ске те ме ко је су из ра зних раз ло га 
би ле ван ши рег на уч ног ин те ре со ва ња. 
Та кве су: “Чи ја је Пре вла ка”, “Ми ло-
срд ни ан ђео” и “Ко ла те рал на ште та” 
и дру ге.

Пор тре ти, као по се бан дио књи-
ге, та ко ђе упот пу ња ва ју осно вну те-
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му кроз ана ли зу ства ра лач ког дје ла 
на ших на уч ни ка. То су ауто ро ви огле-
ди, опи си и вред но ва ња ис так ну тих 
пре га ла ца из сви је та на у ке и умјет но-
сти. Они са др же до ста то га и о вре-
ме ну у ко ме су ства ра ли, о по ли ти ци 
са ко јом су се че сто и су ко бља ва ли. 
У овом ди је лу књи ге мо же мо про чи-
та ти за пи се о Но ву Ву ко ви ћу, пи смо 
ауто ра ака де ми ку Бо жи ни Ива но ви-
ћу, о ства ра ла штву исто ри ча ра Гој ка 
П. Вук ма но ви ћа, ри јеч по све ће ну др-
у Но ва ку Ра жна то ви ћу. Са зна ће мо и 
не што ви ше о то ко ви ма исто ри је у 
по е зи ји Жар ка Ђу ро ви ћа, ака де ми ка 
и пје сни ка, о ака де ми ку Ми ла ну Ва-
си ћу и о “Пор тре ти ма” др Ду ша на 
Мар ти но ви ћа и њи хо вом мје сту у 
исто ри о гра фи ји.

У пе том ди је лу ове књи ге ака де-
мик Зо ран Ла кић нам се пре дста вља и 
као вр стан пу то пи сац. Ути сци са пу та 
по Ал жи ру 1964. го ди не су ис при ча-
ни јед но став но, не на ме тљи во и жи во. 
Ипак, као по себ ност ци је ле књи ге тре-
ба ис та ћи пу то пис под сим бо ли чним 
на сло вом Ја се но вац у Је ру са ли му, 
ко ји, опет, при па да исто ри ји. Овај за-
ни мљи ви Ла ки ћев пу то пис је то са мо 
по сво јој фор ми. У ства ри, у пи та њу 
је исто риј ска хро ни ка про шлог вре ме-
на, ин те гри са на у на ше до ба. Чи та ју-
ћи овај пу то пис, и код ме не се по ја ви-
ла ди ле ма, као уоста лом и код са мог 
ауто ра: пи са ти о ли је пом или ужи ва ти 
у ље по ти. Чи та лац ће у сва ком слу ча-
ју ужи ва ти чи та ју ћи овај из ван ре дан 
пу то пис.

Ше сти дио ру ко пи са об у хва та за 
исто ри ча ра ври јед не при ло ге и до-
ку мен те, ко ји, при је све га, свје до че 
о из у зет ном по ли ти чком ан га жма ну 
ауто ра у ра зним рас пра ва ма на уч ног, 
идеј ног, па три от ског и мо рал ног ка-
рак те ра. У овом ди је лу, на сло вље ном 
При ло зи, об ја вље но је ви ше од де сет 
пи са ма упу ће них при ја те љи ма у ино-
стран ству у ври је ме ра та 1991-1995. 
го ди не. У пи та њу је ауто ров се лек тив-
ни из бор ко ји има до ку мен тар ну важ-
ност и до при но си об ја шње њу исто риј-
ских про це са то га вре ме на и по ма же 
да се одво ји по ли ти ка од на у ке. Пи сма 
је аутор упу тио при ја те љи ма у САД, 
Па ри зу, Мо скви, Кра ко ву, Ло за ни.

Књи га са др жи и за ни мљи ве илу-
стра ци је - фо то гра фи је, фак си ми ле и 
дру ги до ку мен та ци о ни ма те ри јал ко ји 
је обо га ћу је и опле ме њу је. На кра ју су 
ре зи меи на три свјет ска је зи ка.

Из са др жа ја ова ко кон ци пи ра не 
књи ге, не са мо струч на, већ и ши ра 
кул тур на јав ност, сви љу би те љи про-
шло сти, мо ћи ће да ра зу ми ју по тре бу 
за ис тра жи ва њем и освје тља ва њем до-
га ђа ја и по ја ва из исто ри је Цр не Го ре. 
Дру гим ри је чи ма, из при ло га у овој 
књи зи про из и ла зи по ру ка да је исто-
риј ска на у ка оба ве зна да при мје ном 
је дин стве не ме то до ло ги је про у чи све 
бит ни је по ја ве у про шло сти.

И на са мом кра ју тре ба ре ћи да је 
об ја вљи ва њем ове изу зет но ври јед не 
књи ге Цр но гор ска ака де ми ја на у ка и 
умјет но сти по твр ди ла сво ју успје шну 
из да вач ку дје лат ност.

Мр Жарко  Лековић
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